

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAN: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓRA 2-40 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉKŰZ NAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-
FÖLDRE 4 KÉTSZERESÉ — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELELVÉL MINDEN NAP.
KIADJA: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR (RODALMI) ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 31. SZÁM TELEFONSZÁM: 19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2 TELEFONSZÁM: 23-37.

A Dréhr-ügy és fejleményei állanak a politikai érdeklődés előterében

Budapest, január 27. A képviselőház tegnapi ülése még ma is élénken foglalkoztatta a politikai köröket. Annak — mint általában a magyar politikának — a sarkpontját kétségtelenül az ugynevezett Dréhr-ügy alkotja, de mint az ellenzéken mondják, Dréhr Imre volt népjóléti államtitkár személyétől elvonatkoztatva. Az ellenzék ugyanis teljesen magánügynek tekinti Dréhr mentelmi ügyét, vagy akár a fegyelmi vizsgálatot, ellenben annál erőteljesebben követeli, hogy

a Dréhr-ügyhöz hasonlóan nyilvánosságra kerüljenek azok az ügyek is, amelyek hasonlóak és a népjóléti minisztériumon kívül fordultak elő.

A miniszterelnök tudvalevően azt a kijelentést tette, hogy az elkövetett visszaéléseket a törvény teljes szigorával fogja megtoroltatni és ennek megfelelően a fegyelmi eljárás befejezése után az összes iratokat átteszik a királyi ügyészséghez. A Dréhr ellen megindított fegyelmi vizsgálat tulajdonképpen már hétfőn befejeződött azzal, hogy Dréhr Imre nem jelent meg a fegyelmi bizottság előtt. Kneppó Sándor pénzügyminiszteri tanácsos már a tegnapi napon megtette a jelentését Károlyi Gyula gróf miniszterelnöknek, mint helyettes népjóléti miniszternek. Most már gróf Károlyi Gyulától függ az ügy további sorsa és jól informált helyről úgy értesülünk, hogy

a miniszterelnök már a közeli napokban meghozza ítéletét, amely, egyesek felfogása szerint, súlyos lesz Dréhr Imrére, amennyiben előreláthatóan nyugdíjának teljes elvesztéséről és államtitkári címétől és rangjától megfosztásáról fog szólni.

A fegyelmi ítélet természetesen egyáltalán nem befolyásolja a kérdésnek bünyügyi részét és a fegyelmi ítélet után az összes iratok átkerülnek az ügyészségre. A Dréhr-ügynek, mint ismeretes, van egy másik hajtása is. Hegyegi Kiss Pál képviselő ugyanis Dréhr Imre mentelmi jogának sérelmét jelentette be a Ház tegnapi ülésén azért, mert Ernszt Sándor volt népjóléti miniszter Dréhrt 16 konkrét esetre kérte ki, később pedig a vád 19 súlyos esetre konkretizálódott.

Ez az ellenzék felfogása szerint a mentelmi jog megsértése és éppen ezért a mentelmi bizottság fogja e tekintetben kimondani az utolsó szót.

A mentelmi bizottságot február 3-ára hívták össze, úgy hogy a február 4-én összeülő parlament már jelentés formájában foglalkozhat is a Dréhr-üggyel. Dréhr mentelmi jogának megsértését illetően a felfogások igen eltérőek.

Az ellenzéken egyöntetűen hangsúlyozzák, hogy Dréhr mentelmi jogát megsértették, tehát a mentelmi bejelentés teljesen helyes és igazságos volt.

A kormánypárton viszont azt hangsúlyozzák, hogy Dréhr mentelmi jogát megsértették, tehát a mentelmi bejelentés teljesen helyes és igazságos volt.

Lemondott az osztrák kormány

Buresch kancellár a designált miniszterelnök.

Bécs, január 27. A kormány lemondott. A kormány újjáalakításával dr. Burescht bízták meg. A késő délutáni órákban Buresch dr. szövetségi kancellár összehívta a pártokat, hogy a kormányalakításról tárgyaljon velük. A lemondást a ma délután tartott minisztertanácson határozták el.

Bécs, január 27. A Bécsi Távirati Iroda hivatalosan jelenti:

A minisztertanács ma a szövetségi

lyozzák, hogy Dréhr mentelmi jogát azért sem sértették meg, mert Dréhr Imrét Ernszt nem meghatározott számú ügyben kérte ki. Ezzel szemben azonban az ellenzéken hangsúlyozták munkatársunk előtt, hogy ez nem helytálló, mert a mentelmi törvény a leghatározottabban és konkrét előírja, hogy a megvádolt képviselő ellen a vádat konkrét formában kell előterjeszteni és csak arra a konkrét formában tett vádra vonatkozóan lehet a mentelmi jogát felfüggeszteni, másképpen nem.

Előreláthatóan a mentelmi bizottságban Pakots József, sőt valószínű, hogy az egyik szocialista képviselő is kisebbségi véleményt jelentenek be. Ilyenformán tehát február 4-én a Dréhr-ügy előreláthatóan igen nagy izgalmat fog kiváltani.

kancellár jelentésének meghallgatása után elhatározta a kormány lemondását, amelyet a szövetségi kancellár nyomban a szövetségi elnök elé terjesztett. A szövetségi elnök elfogadta a kormány lemondását és megbízta a kormány tagjait az ügyek további intézésével, dr. Buresch szövetségi kancellárt pedig az ideiglenes szövetségi kormány vezetésével.

A legerélyesebb rendszabályokkal fogja Debrecen város megvédeni a földművelésügyi miniszterrel szemben a pallagi akadémia jogait és érdekeit

Nagy felháborodást keltett a múlt évben Debrecenben a földművelésügyi miniszter ama rendelkezése, amelyet a gazdasági akadémiai hallgatók létszámának arányosítása címen adott ki s amelynek nem volt más a rejtett célja, mint az, hogy a nagy mértékben látogatott, kitűnő debreceni gazdasági akadémia hallgatóival népesítse be a látogatottság majdnem teljes hiánya miatt létjogosultságukat veszített keszthelyi és magyaróvári gazdasági főiskolákat.

A rendelkezést azt mondta ki a miniszter, hogy a gazdasági akadémia első évfolyamára csak 30 tanuló vehető föl mindaddig, amíg az ország többi akadémiaiban is a jelentkezett hallgatók száma a harmincat el nem éri. Mivel pedig a debreceni akadémia mindig jóval több hallgató jelentkezett, a

keszthelyi és magyaróvári akadémiaakra pedig sokkal kevesebb, nagyon sok debreceni születésű és illetőségű ifjunak Debrecenből Keszthelyre, vagy Magyaróvárra kellett mennie.

Debrecen város közgyűlésén Jóna István szólt föl ebben az ügyben, rámutatva a nagy méltatlanságra, sérelemre, sőt jogtalanságra, amely ezzel a rendelkezéssel a debreceni gazdasági akadémiát és Debrecen várost is érte. A közgyűlés nagy megütközéssel fogadta ezt a rendeletet s az ügyet kiadta előkészítés végett a bizottságoknak. Most foglalkozott ezzel az ügygel a jog- és pénzügyi bizottság, amely a következő javaslatot terjeszti a törvényhatósági bizottság elé:

Minthogy a sérelmes kormányhatósági intézkedés bevallott céljával ellen-

tétben annak tulajdonképeni indoka, hogy a magyaróvári és keszthelyi gazdasági akadémiák életképességét erőszakosan biztosítsa a debreceni akadémia rovására s így elhárítsa az azokat fenyegető és a gazdasági kényszerűség által nagyon is indokolt megszüntetését, a közgyűlés tiltakozó feliratban a helyzetet őszintén tárja föl s mutasson rá arra, hogy Debrecen városnak az állammal szemben szerződéses jogviszonyon alapuló jogai vannak a debreceni gazdasági akadémia jogállásának csorbítatlan fentartásához. Javasolja még a jog- és pénzügyi bizottság annak kimondását és a feliratban a földművelésügyi miniszterrel való közlését, hogy amennyiben a földművelésügyi miniszter a várost jogaiban sértő rendeletet 30 nap alatt vissza nem vonja, Debrecen város mindazt, amit a debreceni gazdasági tanintézet, illetve az akadémia létesítéséhez adott, kamataival együtt visszaköveteli, a gazdasági akadémia fentartásának elősegítése céljából átengedett 200 hold föld haszonbérletére vonatkozó szerződést pedig már most felmondja.

Kétségtelen, hogy a közgyűlés ezt az erélyes, de jogos álláspontot el is fogadja s így valószínű, hogy a miniszter meggondolja, vajjon fentartsa-e sérelmes rendeletét, amellyel az elmulásra ítélt s felesleges dunántúli főiskolákat a debreceni bőrén és kárára akarta „szanálni” és megmenteni.

Harmadszor is merényletet kíséreltek meg a kalkuttai gyorsvonat ellen

Bombay, január 27. Kalkuttai jelentés szerint a kalkutta-benaresi gyorsvonat ellen kedden harmadszor is merényletet követtek el, amely azonban ezúttal is sikertelen maradt. A nyomozás adatai szerint a három merénylet egy terrorista szervezet műve, amely Tacna városban székel. A rendőrség ezúttal széleskörű intézkedéseket tett, hogy a terroristákat kézrekerítse és a merényletek megismétlődését megakadályozza.

Az indiai függetlenségi napon, amely a keddi napra esett, a kongresszus hívei nagy tüntetéseket rendeztek, amelyekben sok ezer ember vett részt. A tüntetések eleinte békésen folytak, csak később fajultak zavargásokká, úgy hogy a rendőrség, amely eleinte passzívan viselkedett, kénytelen volt beavatkozni és botokkal verni szét a tüntetőket. Körülbelül ötven ember megsebesült s száz tüntetőt elfogtak. Kalkuttában szintén zavargások törtek ki, amelyeknek a rendőrség vetett véget. Kalkuttában is több, mint száz embert, köztük husz nőt fogott el a rendőrség.

Mai számunkban Uránia mozi féláru szelvények

Külföldi koks és koks brikett

valamint mindenfajta kályha tütszenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabányi széntelepén
Csapó ucca 28. Telefon 24-49

CSEHSZLOVAKIA 600 MILLIÓS FRANCIA KÖLCSÖNT AKAR SZEREZNI BATÁNAK?

Páris, jan. 27. Meyer képviselő közölte a pénzügyminiszterrel, hogy a kamarában kérdésre fogja vonni annak a 600 milliós kölcsöntervnek tárgyában, amelyet a francia kormány Csehszlovákiának szándékozik adni. Csehszlovákia ezt az összeget a Bata-cipőgyár támogatására szándékozik fordítani. A képviselő szerint a cseh ipar már amúgy is veszedelmes konkurrál a francia iparral és hozzájárult ahhoz, hogy Franciaországban a munkanélküliség száma növekedett.

Az inségakcióban az iparosok is részesülhetnek

A kereskedelmi és iparkamara oly panaszokról értesült, hogy az iparosok nem részesülnek az inségakcióban, habár őket a mai súlyos gazdasági helyzet épen annyira sújtja, mint a más foglalkozásúakat. A kamara a helyzettel kellőképpen tisztában volt s így még az elmúlt év szeptember hó 3-án felterjesztéssel fordult a földművelésügyi és kereskedelemügyi miniszterekhez, hogy a téli hónapokban ellátásának biztosítására a törvényhatóságok részére rendelkezésre bocsátott kedvezményes áru kenyérbuzából az ellátatlan kis- és kézműiparosok is részesíthessenek.

A földművelésügyi miniszter 92.499/1931. F. M. sz. rendeletében az alábbiakat közölte a kamarával 1931 november hó 28-án:

„A m. kir. kormány a téli hónapokban ellátásra szoruló inséges lakosság kenyérrel való ellátásának biztosítására a törvényhatóságok részére kedvezményes áru kenyérbuza rendelkezésre bocsátását határozta el.

Az inségbuzából az ellátatlan mezőgazdasági kubikus munkások és a jégverés, vagy más elemi csapás miatt termés nélkül maradt törpebirtokosokon és velük egy háztartásban élő ellátatlan családtagjaikon kívül az egyéb foglalkozású inséget szenvedő nincstelen lakosok és velük egy háztartásban élő ellátatlan családtagjaik is részesíthetők. A kiosztásban való részesítés módjait a törvényhatóságok első tisztviselőihez kiadott 92.200/1931. VI. I. számú rendeletben állapítottam meg.

A fentközltek alapján tehát megvan a lehetősége annak, hogy az inségbuza akcióban foglalkozásra való tekintet nélkül minden ellátatlan magyar állampolgár, tehát az inséget szenvedő kis- és kézműiparosok is részesíthetők legyenek.

Értesülésünk szerint a vidéken az ellátatlan iparosok részesülnek is inségbuzában. Debrecenben a helyzet az, hogy a kormány inségbuzát a város részére nem bocsátott rendelkezésre s így inségbuzában senki sem részesülhetett. Természetes dolog azonban, hogy a földművelésügyi miniszter fenti rendelkezésében leszögeztett általános elvi álláspont következtében a debreceni inségakcióban az ellátatlan iparosok is aként részesedhetnek, mint más foglalkozású ellátatlanok.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry fogműtermébe, Rothermere u. 3. szám.

Népszövetségi körök Magyarország gazdálkodásában további takarékoskosságot látnak szükségesnek

Budapest, január 27. Ismeretes, hogy báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter genfi utazása előtt azt a nyilatkozatot tette, hogy a transzfermoratórium kérdésében sok problémát nyitva hagytak azért, hogy ezeket a kérdéseket a külföldi tárgyalások során tisztázzák és ezeknek a tárgyalásoknak megfelelően tessen a kormány intézkedéseket. Most, mint értesülünk,

a Népszövetség pénzügyi bizottsága maga is elkészítette jelentését a magyar transzfermoratóriumról a Népszövetség tanácsának.

A jelentés szerint, mint beavatott helyről értesülünk, hitelezőinktől néhány óvás érkezett a Népszövetséghez a transzfermoratórium ügyében. Az illetékesek a magyar kormányt a transzfermoratóriumra vonatkozó

intézkedését azonban megértéssel látszanak fogadni. Belátják, hogy Magyarország semmiképpen sem tehet jelenlegi helyzetében eleget minden külföldi kötelezettségének és szükséges volt a transzfermoratórium elrendelése. A külföldi körök elismeréssel vették tudomásul, hogy azok a kötelezettségek, amelyek nemzetközi megállapodásokon nyugszanak, — mint a népszövetségi kölcsön, — nem tartoznak a transzfermoratórium hatálya alá.

Mivel a magyar kincstár bevételei erősen megcsappantak, a népszövetségi körök a deficit elkerülése végett szükségesnek látják a takarékoskossági intézkedések további kiterjesztését.

Jól informált körök azt is beszélik, hogy Korányi Frigyes báró személye a Népszövetségben bizalmat keltett.

Debrecen város országos mozgalmat indít a halotthamvasztás propagálása érdekében

A halotthamvasztás kérdése a debreceni halotthamvasztó felépülésével kapcsolatban most állandó problémaként jelentkezik. Így szóba került a szerdai tanácsi értekezleten is, ahol a polgármester kijelentette, hogy szerinte a krematorium megnyitásának semmi akadályja sincsen, még csak kormányrendelet, vagy engedély sem kell annak megnyitásához, mert törvénybe nem írtatik a halotthamvasztás s erre semmiféle tiltó törvényes rendelkezés nincsen. Különben sem tudná megmagyarázni azt, hogy egy Budapestben meghalt embert például Bécsben el lehet égetni, de Debrecenben nem.

Zöld József tb. helyettes polgármester tréfásan jegyezte meg erre, hogy legfeljebb a háború esetére szóló kivételes hatalommal kibocsátott rendelettel lehetne kimondani, hogy a halottakat nem lehet hamvasztani.

Dr. Vass Károly tb. főjegyző bemutatta az 1927-ben a halotthamvasztás ügyében tartott értekezlet jegyzőkönyvét, amely szerint akkor a katolikus

egyház képviselője, dr. Lindenberg János prépost, kijelentette, hogy a halotthamvasztást a vallás nem, hanem egyházi törvények tiltják.

Bemutattak a tanácsi értekezleten egy igen érdekes levelet, amelyet egy Margittay nevű ember irt s közölte, hogy még a háború előtt országos mozgalmat indított és egyesületet szervezett a halotthamvasztás propagálása érdekében, de a közbejött események a propagandát megakasztották. Most azonban elkészülvén a debreceni halotthamvasztó, azt véli, hogy a mozgalmat újból meg lehetne indítani. Ő, aki a halotthamvasztás kérdését alaposan tanulmányozta és ismeri is, hajlandó Debrecenbe is lejönni s itt személyesen tárgyalni.

A tanácsi értekezlet örömmel fogadta az ajánlkozást és kimondta, hogy a halotthamvasztás kérdésében propagandát indít, társadalmi értekezletet is hív egybe s felhívja Margittayt és Borsos József műszaki tanácsost is, hogy előadásokat tartsanak. Borsos Józsefnek

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt

III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás

Ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt

I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás

Ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt

I. emeleten, 3 helyiségből álló főként irodának alkalmas lakás

kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti könyvkereskedésben lehet.

A Debreceni Független Ujságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 1 pengő

fixitáció ellenében egy hónapig használhatja
Debreceni Független Ujság
KOLCSONKÖNYVTARAT

22

száma szelvény

meg vannak a drezdai kiállítás képei is, amelyek a halotthamvasztásról szólnak, ezeket vetíteni fogja.

Kimondta a tanácsi értekezlet azt is, hogy a halotthamvasztásról szóló szabályrendeletet, amelyet Vass Károly tb. főjegyző külföldi minták alapján a helyi viszonyok figyelembevételével készített el, a legközelebbi közgyűlés elé terjesztik.

KÜLFÖLDRE EMIGRÁLNAK A SPANYOL JEZSUITÁK.

Vatikánváros, jan. 27. A Jézus Társaság főkurája úgy intézkedett, hogy a Spanyolországból kiutasított jezsuita atyák egyrésze Amerikába, másik része Belgiumba, a többi pedig Hollandiába utazzék.

Széna és szalmaküldemények fuvardíjmérséklése

A tisztántali mezőgazdasági kamara közli érdekeltségével, hogy az ország szalastakarmányokban szűkölködő egyes vidékei takarmányszükségleteinek más vidékeken mutatkozó takarmány felesleggel való biztosítása, a takarmányokban szűkölködő vidékek takarmány ellátásának megkönnyítése és az egyes takarmányfélék aránytalan megdrágulásának megakadályozása céljából a kereskedelemügyi miniszter az inséges területeken fekvő gazdaságok és erkölcsei testületek címére rendelt legalább 10,000 kg. súlyú kocsiakománnyokban feladásra kerülő, takarmányozásra, vagy almozásra szolgáló szalma küldeményekre a visszavonásig — de legkésőbb 1932 június hó végéig terjedő időre — rovatolás útján igénybevehető díjkezdményen alakjában a 15/c teheráru osztály díjtételeit engedélyezte.

A szóban levő díjkezdmény mintegy harminc százalékos díjmérséklést jelent.

A díjkezdmény igénybevételéhez a feltételhez van kötve, hogy a feladó tartozik csatolni a fuvarlevélhez az illetékes m. kir. gazdasági felügyelőség, illetve járási gazdasági felügyelő által kiállított szállítási igazolványt.

A takarmányozási célra szolgáló széna szállítására szóló igazolványt az inséges területeknek nyilvántartott Győr — Moson — Pozsony, Vas — Sopron — Veszprém, Komárom — Esztergom, Bácskány és Nógrád vármegyék területén fekvő gazdaságok részére az illetékes gazdasági felügyelő közvetlenül állítja ki, a többi vármegyék területén fekvő gazdaságok részére pedig az illetékes gazdasági felügyelő a földművelésügyi minisztériumba terjeszti fel a kérelmet és az igazolványokat csak hozzájárulás után állítja ki.

A takarmányozási és almozási célra szolgáló szalma szállítására szóló igazolványokat az illetékes vármegyei m. kir. gazdasági felügyelő, illetve a járási gazdasági felügyelő az ország egész területére közvetlenül állítja ki.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Tűzfifa, szén vétele előtt érdeklődjön FUIÓP és Prohászka cégnél Mester u. 28.

Február 10-én tárgyalják a balmazújvárosi rabló-gyilkos bűnyűjét

A debreceni törvényszéken dr. Jene y Sándor büntető tanácsa február 10-én tartja meg a főtárgyalást Szabó Sándor földművesnek a bűnyűjében, aki tavaly borzalmas kegyetlenséggel megölte a rokonát, Kecskés Sándornét és annak két gyermekét.

A főtárgyalás megtartása azért nuzódott el ennyi ideig, mert Szabó Sándor elmebajt szimulált a fogházban és szükséges volt felküldése az elmevizsgálóba Budapestre. Az orvosok véleménye szerint a bestiális gyilkos teljesen beszámítható.

A főtárgyalást valószínűleg a nagy teremben tartják meg és belépőjegyeket fognak kibocsájtani, hogy a torlódást elkerüljék.

Monstre bűnyűt tárgyalnak pénteken a debreceni törvényszéken

E hó 29-én kezdődik annak a monstre büntetőpernek a tárgyalása, amelynek Kocsis Béla bagaméri községi főjegyző és társai a vádlottjai, kik ellen az ügyészség 6 rendbeli család büntette, 303 rendbeli család büntette, illetve 10 rendbeli közokirathamisítás büntette miatt emelt vádat.

A sértettek és tanúk száma közel 200 bagaméri ember. 2 évvel ezelőtt tettek panaszt a bagamériak Bihar vármegyéjébe, de a fegyelmi ítéletet enyhének tartották a feljelentők és büntető utra terelték az ügyet.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, Kocsis Béla bagaméri községi főjegyző, akinek büntető ügyében, amint előbb megírtuk, a főtárgyalás e hó 29-én lesz és társai ellen sorozatos büncselekmények miatt folyamatban levő ügyekben dr. Mojzes János kiszagdapárti crsz. képviselő az igazságügyminiszterhez interpellációt jegyzett be.

Szakosztályi ülések a debreceni ipartestületnél

A debreceni ipartestület kebelébe tartozó ácsiparosok szakosztálya 28-án, csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület helyiségében igen fontos ügyek megtárgyalása céljából szakosztályi ülést tart.

A debreceni ipartestület lakatos, autogénhegesztő, bronzműves, kuttató, fémmnyomó, mérlegkészítő, puska-műves, reszelővágó, rézműves, rézőntő, sodronykészítő, szerszámkészítő és vasöntő szakosztálya 28-án, csütörtökön este hét órakor az ipartestületben tisztújító ülést tart. Tárgy: 2 előjárósági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és 2 előjárósági póttag jelölése. Ez ülést már másodsorra hívják egybe, így a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

A debreceni ipartestület könyvkötő, nyomdász szakosztálya 28-án este 7 órakor az ipartestületben szakosztályi ülést tart. Tárgy: 1 előjárósági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és 1 előjárósági póttag jelölése.

ÓLMOT
veszünk.
Debreceni Független Ujság
kiadóhivatala
Ferenc József ut 49. sz.

Amit csak mi tudunk megtenni!

Egy filmben és

féláru szelvényes

nap keretében adjuk 14 VILÁGSZERTE ISMERT ÉS KEDVELT FILM-SZINÉSZ legújabb alkotását, a

„NAGY VÁGY”-at

ma az URÁNIA-ban

„Debreceni Független Ujság”
Féláru-jegy
váltására jogosít.
Egy személy részére
az URÁNIA január 28-iki előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

„Debreceni Független Ujság”
Féláru-jegy
váltására jogosít.
Egy személy részére
az URÁNIA január 28-iki előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

A nem elég édes kása miatt tört ki a dartmoori fegyenc-lázadás

London, január 27. Egész Angliát izgalomban tartja még a dartmoori példátlan fegyenc-lázadás. A lapok az angol szokástól eltérően két-háromoldalas, fényképes tudósításokat közölnek a véres eseményről. Jellemző az angol sajtóviszonyokra, hogy abban a pillanatban, amikor a londoni lapok értesítést kaptak a fegyenc-lázadásról,

minden nagyobb lap repülőgépet bérelt munkatársai számára, úgy hogy rövidesen már egész légiflotta keringett alacsonyan a lángokban álló ostromlott fegyenc-ház körül.

A levegőből készítettek fényképeket az eseményekről. Mikor azután a harc egy kissé elcsendesedett, a sajtó-repülőgépek leszálltak a fegyenc-ház mellett és az újságírók haditudósítók módjára részt vettek az ostromban.

Megállapították már a fegyenc-lázadás okát. Már hosszú időn át elégedetlenek voltak a foglyok, hogy a reggeli zabkásájukban kevés a cukor. Szombaton megüzenték a fegyenc-házigazgatónak, hogy ha nem kapnak édeesebb kását, akkor baj lesz. Vasárnap reggel a kásában megint nem volt elég cukor, mire

a központi pavillon fegyencei adott jelre kiöntötték a földre a kását és kanalaikkal vadul dobálni kezdték a bádogtányéron.

Reggeli után istentiszteletre vezették őket. Tüntetően némák maradtak az istentisztelet egész folyamán, a papnak egyedül kellett énekelnie az összes zsoltárokat. Mikor azután a kápolnából kivonultak, megkezdődött a lázadás.

Rávetették magukat fegyőreikre és hamarosan lefegyverezték őket.

A fegyencek egy része „A vörös zászló” című kommunista dalt énekelte. Hamarosan kezükbe került az egész központi pavillon. Behatoltak az igazgatói irodába és a fegyenc-kormányzóját, S. Roberts kapitányt, valamint a belügyminisztérium kiküldöttjét, Turner ezredest, aki véletlenül éppen a fegyenc-házban tartózkodott, foglyul ejtették.

Bezárták őket az egyik cellába, majd bementek a fegyenc-ház bünygyi nyilvántartójába és nagy halomba rakták azokat a könyveket, amelyekben „priuszuk” volt feljegyezve.

Ezt a könyvhalmot meggyújtották és elégették. Hamarosan



A dartmoori fegyenc-lázadás leverése után rendőrosztatok tartják megszállva a fegyenc-ház kapuját.

lángokban állt egy egész folyosó.

A fegyencek ekkor kitódultak a pavillon udvarára. A falakon túl katonaság sorakozott fel. Kezdetül fogva reménytelen volt a fegyencek helyzete. Ha valamelyikük megjelent a falon, hogy leugorják róla és megszökjön, a katonák és a felfegyverzett rendőrök söréttel belelőttek. Hátulról a saját maguk által gyújtott tűz fenyegette őket.

A kétségbeesett, őrjöngő fegyencek szétrombolták a munkatermek berendezését.

Vasdarabokkal, kövekkel, téglákkal felfegyverkezve mentek vissza a falakhoz és a kezükben lévő tárgyakat dobálták az ostromlókra.

Rövid harc után egy csomó fegyenc felemelt kezekkel jelent meg a falak tetején annak jeléül, hogy megadják magukat. Ezek kinyitották a kapukat és beengedték az ostromlókat. Most rövid kézitusa következett az ostromlók és a még ellenálló fegyencek között.

A fegyencek vasszegekkel és kődarabokkal töltötték meg lehozott harisnyáikat és ezekkel hadakoztak.

A katonák gumibotjai és puskatásai azonban hamarosan végeztek velük. Miközben még a harcok folytak, a tüzoltók hozzáláttak az oltási munkálatokhoz. Ekkor már több nagy épület lángolt és csak nagy munkával sikerült a nagyobb tüzvést megakadályozni.

A harc eredménye 86 súlyosan sebesült fegyenc volt.

A véres, vad fegyenc-lázadással kapcsolatban Clyn es, a szocialista volt belügyminiszter, ki tavaly többször meglátogatta ezt a fegyenc-házat, kijelentette, hogy a fegyencek ellátása kitünő, jobb, mint sok nyomorogó emberé.

Saljapin kibékült a szovjettel

Páris, január 27. Fedor Saljapin kérelmet intézett a népbiztosok tanácsához, amelyben arról ír, hogy vissza szeretne térni Oroszországba és végleg ott akar letelepedni. A tanács megadta neki az engedélyt.

Február 18-án sok évi szünet után először énekel Saljapin a moszkvai operában. Mussorgski „Boris Godunov” című operájának címszerepét alakítja. A szovjet visszaadta az „állami illetőséget” és megengedte neki, hogy ezentul is a „népművész” címet viselhesse. Régi nyaralóhelyét, melyet a szovjet ajándékozott neki, de elköltözése idején elvettek tőle, most visszakapja.

Faludi Sári büntetését a kuria öt hónapra emelte

Budapest, január 27. A Városligetben 1930 májusában Faludi Sári színesznő autójával felfutott a járdára, egy gyermekokocsiban volt csecsemőt halálra gázolt, a kocsit toló nevelőapát pedig megsebesítette.

A gázolási ügyet, amely már két fórumot megjárt, ma tárgyalta a Kuria Oswald-tanácsa.

Faludi Sárít a törvényszék elsőfokon 16 havi fogházra, másodfokon a tábla 3 havi fogházra ítélte, most pedig a Kuria a büntetést 3 hónapról 5 hónapra emelte fel.

A védelem által benyújtott semmisségi panaszokat elutasította, ellenben helyt adott a főügyészség semmisségi panaszának.

BÉKESEN INTÉZIK EL A KINAI-JAPÁN VISZÁLYT?

Genf, január 27. A japán-kinai konfliktust tegnap óta megszakítás nélkül tárgyalják titkos ülés keretében. Valószínű, hogy a népszövetségi tanács egyik legközelebbi ülésén nyilatkozatot tesznek közre tárgyiban. E nyilatkozatban Japán kijelenti, hogy nincsenek Kinával szemben hódítási szándékai, nem akarja megsérteni Kína területi integritását.

Páris, január 27. A Petit Parisien sanghaji tudósítója szerint azok az európai és amerikai hírek, amelyek a sanghaji helyzetről szólnak, rendkívül tulzoltak. A városban pillanatnyilag semmi veszély nincs. A japánok nagy tengeri haderőket vonultattak fel, de csak azért, hogy ne kelljen azokat igénybe venni. Ugyalászik egyébként, hogy a japánok elérék célukat, Sanghaji kínai polgármestere ugyanis tegnap a város előkelő bankáraival, iparosaival és kereskedőivel értekezletet tartott. Az értekezlet úgy döntött, hogy elfogadja a japánok követelését, ami a japánellenes izgatás megszüntetését jelenti. A határozatról a polgármester táviratilag értesítette a nankingi kormányt és annak jóváhagyását kérte.

Az építkezések megindításáért

Megemlékeztünk arról, hogy a munkásszakszervezetek munkaalkalmak teremtése érdekében memorandumot adtak be dr. Vásáry István polgármesterhez. Ezt a memorandumot szerdán tárgyalta a tanács értekezlet, amelyen kimondták, hogy azt a közgyűlés elé terjesztik azzal, hogy a közgyűlés írjon föl a kormányhoz, hogy a tervbe vett munkákat, így többek között az egyetemi internátus és az üzletvezetési palota építését sürgősen rendelje el és kezdesse meg.

Szabad a városnak a saját fájával fűteni

Több ízben megittuk már, hogy a kormány rendeletet adott ki, amely eltiltja a várost attól, hogy saját fájával fűtsön a hivatalokban és saját termelésű kokszt használjon a központi fűtési bérházainál. Ez a rendelet azt is kimondta, hogy ehelyett a városnak hazai szenet kell használnia.

Mivel ez a rendelkezés a városra igen sérelmes és káros is volt, mert hiszen saját fája és koksza kevesebbe kerül, mint a hazai szén, fölirt a kereskedelmiügyi miniszterhez, tiltakozott a rendelet ellen s egyben bejelentette, hogy amennyiben a miniszter ezt a rendelkezést nem változtatja meg, a közigazgatási bírósághoz panasszal fordul. Ezt a panaszt, miután a miniszter a feliratban jelzett időig nem válaszolt, be is adták.

Most azután a kereskedelemügyi miniszter értesítette a város polgármesterét, hogy megengedi, hogy a fűtésnél a saját fáját, központi fűtési házainál pedig a sajáttermelésű kokszt használhassa. A polgármester erre bejelentette a döntést a belügyminiszternek is és a rendelet közzétele mellett visszavonja panaszát a közigazgatási bíróságnál.



Legelsők vagyunk, akik a Legnagyobb mértékben hajtjuk végre az Árleszállítási programot.

Árleszállítási kivonat

cca 10%-al leszállítottuk az alábbi szappanárainkat:

1 drb mososzappan 62% eddigi ár . . .	-17 fill.	Leszállított ár	-16 fill.
1 " " " " " " " " " " " "	-24 " "	" "	-22 " "
1 " " " " " " " " " " " "	-28 " "	" "	-25 " "
1 " " " " " " " " " " " "	-56 " "	" "	-50 " "
1 " házi szappan " " " " " " " "	-44 " "	" "	-40 " "
1 " 1/4k-os mandulaszappan eddigi ár	-26 " "	" "	-22 " "
1 kg. jóminőségű fűdőszappan " " " "	1.98 " "	" "	1.68 " "

cca 15%-kal leszállítottuk a buzakeményítő árát:

1 kg. Ia buzakeményítő eddigi ár . . .	-86 fill.	Leszállított ár	-74 fill.
--	-----------	-----------------	-----------

cca 12%-kal leszállítottuk a mosószóda és mosópor árát:

1 kg. kristálysóda eddigi ár	-26 fill.	Leszállított ár	-24 fill.
1 " mosópor (ammoniak) " " " "	-52 " "	" "	-46 " "

cca 15%-kal leszállítottuk a parkett-tisztító viaszokat:

1/4 kg-os doboz Chrystal parket paszta eddigi ár	-96 fill.	Leszállított ár	-78 fill.
1 " " " " " " " " " " " "	-64 " "	" "	-56 " "
1 " " " " " " " " " " " "	-94 " "	" "	-88 " "
1 " " " " " " " " " " " "	1.78 " "	" "	1.66 " "

1 liter elsőrendű legjobb petroleum 30 fill.
1 liter 90% Denaturált szesz . . . 78 fill.

cca 10%-kal leszállítottuk a lószörkefe árakat:

1 drb 11-soros parketkefe	1.60 fillér.	1 drb 0-ás partvis	1.78 fillér.
---------------------------	--------------	--------------------	--------------

IZSÁK JÓZSEF R. T.

VEGYÉSZETI GYÁR
 Magyarország legnagyobb FESTÉK-kereskedelmi vállalata
 BUDAPEST, POZSONYI-UT 31. SZÁM.

Debreceni fiók Csapó ucca 17.

Kizárólag fogyasztók részére, mennyiség meghatározása fenntartva.
 Érvényes visszavonásig.

Lengyelország katonai megnemtamadási szerződést kötött a szovjettel

Varsó, január 27. Lengyel Távirati Iroda: A sajtó elégtétellel kommentálta a Lengyelország-Szovjetorszország közötti megnemtamadási egyezmény parafálását. A Kurjer Poranny megjegyzi, hogy a Szovjetorszországgal való paktum után most már Németországon a sor.

Varsó, január 27. Ma a külügyminiszter a következőket jelentette ki: Az Oroszországgal való megnemtamadási egyezmény nem egyéb, mint kibővítése a Kellogg-paktum rendelkezéseinek és ilyen formán egy lépést jelent előre Kelet-Európa pacifikálása felé. Az egyezmény megkötését békéltető egyezmény megkötése követi, ami további lépést jelent a keleti szomszédokkal netalán felmerülő nézeteltérések békes megoldása felé. Az egyezmény ratifikálása Lengyelország részéről a tárgyalások véglegesítésétől függ és attól, hogy Oroszország és a többi nyugati szomszédok hasonló természetű megállapodásokat irjanak alá.

seinek és ilyen formán egy lépést jelent előre Kelet-Európa pacifikálása felé. Az egyezmény megkötését békéltető egyezmény megkötése követi, ami további lépést jelent a keleti szomszédokkal netalán felmerülő nézeteltérések békes megoldása felé. Az egyezmény ratifikálása Lengyelország részéről a tárgyalások véglegesítésétől függ és attól, hogy Oroszország és a többi nyugati szomszédok hasonló természetű megállapodásokat irjanak alá.

A Nemzeti Bank megküldte debreceni palotája tervét a városnak

Megírta már a Debreceni Független Ujság, hogy a városi költségvetés belügyminisztériumi tárgyalása alkalmával a város képviselői, különösen Zöld József tb. helyettes polgármester tárgyalásokat folytatott a Nemzeti Bank debreceni palotájának felépítése ügyében is. A város képviselői már akkor azzal a biztató tudattal jöttek haza, hogy

megküldte az építendő palota terveit,

amelyeket Hübner Tibor műépítész készített. A tervek szerint a Nemzeti Bank debreceni palotája igen szép háromemeletes épület lesz. Homlokzata a Déri-tér felé lesz s mindjárt mellette épül a KIE palotája, amely a Bethlen uccáig terjed. Ezzel azután a Déri-térnek ez a része teljesen kiépül.

a Nemzeti Bank építési szándéka a legkomolyabb és hogy az építés az idén megkezdődik, hiszen tudvalevően azt is kérte a Nemzeti Bank vezetősége, hogy a Nemzeti Bank palotája részére kijelölt telken lévő ingatlanok bérlőinek a város május 1-re mondjon föl. Dr. Vásáry István polgármester most a szerdai tanács értekezleten bejelentette, hogy

A városi tanács a terveket s általában az egész ügyet a legközelebbi közgyűlés elé viszi, mivel — bár a közgyűlés már határozott e kérdésben — ingatlan vagyon átruházásáról van szó s így névszerinti szavazással kell döntenie ebben a törvényhatósági bizottságnak.

Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, forduljon bizalommal Keresztési úrszabóhoz, Varga u. 1.

a Nemzeti Bank vezetősége

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Szendrei István kocsi, fiu: György. Balogh József városi számvivő erdőőr, fiu: Sándor. Kálmán Sándor földmunkás, fiu: József. Kantor István MAV lakatos, leány: Anna. Nemes Lajos ácssegéd, leány: Margit. Dombi István földmunkás, leány: Eszter. 1 halva születés és 1 törvénytelen ujszülött.

Házasságok: Fodor József—Turóczy Szidónia. Kovács Antal—Váradi Piroška. Mosek Gábor—Simon Rozália. —Schwarcz Ernő—Spitz Irén.

Halálozások: Szabó Imréné Gallina Borbála ref. 65 éves, Széchenyi u. 6. Szőke Ilona ref. 12 napos, Szondi u. 22. Törő Sándorné Rácz Terézia ref. 30 éves, Csónak u. 3. Özv. Hetei Zsigmondné Fehértői Julia ref. 63 éves, Homok u. 40. Kökényesi Imre g. kath. 3 éves, Halasi u. 13. Takács Sándorné Molnár Margit ref. 34 éves, Kishegyesi ut 2. Keserü János ref. 48 éves, Hajdu bagos.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Borbély-fodrász, és hölgyfodrász verseny Debrecenben

A debreceni ipartestület előljárósága egyik korábbi ülésén kimondta, hogy a debreceni önálló borbély, fodrász és női fodrász iparosok, segédek és tanoncok ipari tudásának a nagyközönség előtt való bemutatása céljából versenyt rendez. Az ipartestület előljáróságát az a cél vezette, hogy nyilvánosság előtt adassék mód az érdekelteknek arra, hogy ipari felkészültségüket, tudásukat, izlésüket bemutathassák s ezáltal a nyilvánosság rokonszenvét megnyerjék.

A verseny közelesen meg fog történni, amennyiben az előértekezleten résztvevő iparosok, nemkülönben a 25-én este tartott nagy értekezleten egy borbély, fodrász, mint a női fodrász iparosok lelkes támogatásukat és részvételüket biztosították.

A nagy értekezlet a részletkérdések megbeszélésére és a további teendők intézésére egy szűkebbkörű bizottságot küldött ki. E bizottság tagjai: Fuchs H. Imre, Szilágyi György, Katona János, Nagy Gábor, Rencz Antal, Dudás János, Engel Dezső, Kolozsvári Gyula, Ramminger István, Bagdi Antal, Komáromi Józsefné, Holovitz Vincéné, Wenhardt Béláné, Nemes Alajosné, Forgách Antal és Nagyházi Lajos borbély, illetve női fodrász iparosok.

Tavaszi és nyári divatlapok érkeztek.
Hegedüs és Sándor R. T.
 könyvkereskedése
 Ferenc József ut 34.

MAGYARORSZÁG MEGLEPŐ VERESÉGE AZ ASZTALI TENNISZ VILÁGBAJNOKSÁGBAN

Prága, január 27. Az asztali tenisz világbajnoki mérkőzések délelőtti eredményei a következők:

Csehország—India 5:0, Anglia—Jugoszlávia 5:3, Lettország—Németország 5:4. A délutáni fordulóban Magyarország Ausztria csapatát fölényesen 5:1 arányban verte meg.

India—Jugoszlávia 5:3, Csehország—Franciaország 5:1, Lettország—Litvánia 5:0, Németország—Anglia 5:2.

A ma esti szenzáció Magyarország veresége, amelyet a cseh válogatott csapat mért a világbajnok együttesre. Az eredmény a csehek megsemmisítő fölényét, 5:0 arányt hozott.

Tekintettel arra, hogy Magyarország-

LIPINSKAJA

nak, Ausztriának és Csehországnak egy-egy veresége van, a döntőt kör-mérkőzésen játszik.

Németország—India 5:0.

Nagyon sok a lopás Debrecenben

A rendőrség bünyügyi osztályán az utóbbi napokban igen felszaporodott a munka és egyre-másra érkeznek feljelentések, különösen lopási ügyekben. Csütörtökön is számos lopási ügyben indult nyomozás.

Richter Irén Földi ucca 20. szám alatti lakos arról tett jelentést, hogy virradóra ismeretlen tettes behatolt az udvarára és hat tyukot elloptott.

Szemán András DEMKE barakkban lakó munkásnak négy tyukját loptak el az elmúlt éjszaka.

Cifra Imréné Irén ucca 6. szám alatti lakosnak a szobájából egy besurranó tolvaj egy pár cipőt és ruhaneműt loptott.

Ehrenreich Menyhért Kossuth ucca 42. szám alatti lakásáról ismeretlen tettes 100 pengő értékű ruhaneműt loptott el.

Papp Mihály Bellegelő 269. szám alatt lakó gazdálkodó szekeréről a Simonffy ucca 18. számú ház elől tejeskannákat loptak.

Kállay György boltiszolgától a Külsővásártér 9. számú ház elől egy pokrócot loptak.

Krámer Gyula MAV műhelyfőnök lakásáról ezüst evőeszközöket loptak.

Szell János hajduszoboszlói fuvarosnak a Hadházi uton álló szekeréről ellopták a tarisznyáját.

Kalmár Gyula Diószegi ut 10. szám alatti lakos arról tett panaszt, hogy ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka izlandi fajtyukjait ellopta. A tolvaj a tyukok nyakát a helyszínen elvágta és úgy vitte magával a leölt állatokat.

Szabó Ferenc kollégiumi altisztnek Vár uccai lakásáról ismeretlen besurranó tolvaj elloptott egy télikabátot.

Krajnik Armin Szepességi ucca 35. szám alatt levő szatócs arról tett panaszt, hogy az udvarán a mellékhelyiség ajtaját leszerelték és ellopták.

Simon Géza postaellenőr, Miltay ucca 10. szám alatti lakos jelentette, hogy udvaráról két libát és több izlandi tyukot ismeretlen tettes elloptott.

A lopások ügyében a rendőrség széleskörű nyomozást indított meg és felfigyelt az a gyanu, hogy a sorozatos lopásokat egy banda tagjai követték el.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A honvédegyész előtt fentartották beismerő vallomásukat a kispesti gyilkosok

Budapest, január 27. A bestiális kispesti gyilkosság három tettesét, Sztaniszlóvszky Józsefet, Nikodein Józsefet és ifj. Kaja Gusztávot tegnap este átkísérték a katonai ügyészség Margitkörti fogházába, Bíró Aladár ezredes-ügyész máris megkezdte kihallgatásukat. Kedden este Sztaniszlóvszky Józsefet hallgatta ki, aki beismerő vallomását továbbra is fentartotta. Beismerte még azt is, hogy már két ízben készültek a gyilkosság végrehajtására, de valamilyen váratlan körülmény min-

dig megzavarta őket tervük végrehajtásában. Szerdán délelőtt Nikodein Józsefet hallgatta ki, aki szintén megmaradt beismerő vallomása mellett.

A honvédegyészség most elsősorban azt fogja megállapítani, hogy vajjon a leszerelési viszonyban levő katonák fellett a katonai hatóságok illetékesek-e az itélethozatalra és amennyiben úgy találnák, hogy az ügy nem katonai illetékesek alá tartozik, akkor a három tettest átadják a polgári hatóságoknak.

A Deák Ferenc uccai izraelita templomot is feltörték az elmúlt éjszaka

Hirt adtunk már arról, hogy a debreceni rendőrkapitányság két templombetörés ügyében indított nyomozást. Az Ispóty téri református templomba és a Pásti uccai zsidó templomba történt betörés után is-

gumicsövet, amellyel az udvart szokták nyáron öntözni.

A gumicsövet ráhurkolta az első emeleti karzat egyik oszlopára, a gumicsövön leereszkedett a templom földszintjére és hozzálátott a persely feltöréséhez.

A helyszíni szemle során egy darab, a Csokonai-színházba szóló támlásszék-jegyet találtak a persely mellett, melyet a betörő hagyott ott. Ez az egyetlen nyom áll a rendőrség rendelkezésére. A templomszolga nem látta a tettest, mert az, még mielőtt ő belépett volna a templom belsőjébe, elmenekült egy belülről ki-

szombaton este a Bikában

meretlen tettes behatolt tegnap éjszaka a Deák Ferenc uccai izraelita templomba is és megkísérelte a perselyek kifosztását.

A vakmerő templomrabló felfeszítette a persely nehéz vasszedelét, de nem tudta munkáját eredményesen bevégezni, mert Toronyi Sámuel, a templom szolgálója megzavarta és a megriadt betörő zsákmány nélkül távozott el.

A rendőrség részéről azonnal megindították a nyomozást és megállapították, hogy a tettes a karzatra ment fel az udvarra nyíló ajtónál, onnan lement a pincébe, magához vett egy feszítő vasrudat és egy tíz méteres

LIPINSKAJA

nyitható ajtón keresztül.

A rendőrségnek az a véleménye, hogy ugyanaz tört be a Deák Ferenc uccai templomba is, aki az Ispóty téri református és a Pásti uccai zsidó templomban járt. Érdekes, hogy a betörő mind a három esetben zsákmány nélkül távozott.

54 főnyi legénységével a hullámsírba merült egy angol tengeralattjáró

Két napi kétségbeesett kutatás után sem találták meg az 1500 tonnás buvárhajót.

London, január 27. A tegnapi nap az angol haditengerészetnek alkalmasint egyik legszomorúbb napja lesz. Az M. 2. tengeralattjáró, amely az angol haditengerészet egyik legnagyobb tengeralattjárója, kedd délelőtt 11 óra óta nem ad életjelet magáról.

A tengeralattjárón 54 főnyi legénység tartózkodik. Attól kell tartani, hogy az 54 matróz ugyanarra a sorsra jutott, mint az elsüllyedt tengeralattjáró testvérhajójának 68 főnyi legénysége, amely az M. 1. tengeralattjárón 1925-ben

a hullámsírban lelte halálát.

Az M. 1. hét évvel ezelőtt ugyanolyan körülmények között pusztult el, mint amilyen veszedelem most testvérhajóját, az M. 2-öt fenyegeti.

Az M. 2. kedden délelőtt a La Manche-csatornában manővrozott. Délelőtt 11 órakor volt a tengeralattjáró utoljára a víz felszínén s ekkor Portland magasságában víz alá merült. Azóta nem adott a buvárhajó életjelet magáról.

Kedden egész napon át és az elmúlt éjszaka is egy egész aknakutató-flottilla kereste az elsüllyedt hajót.

Éjfélkor három mérföldnyire Portlandtól az egyik buvárhajó mintegy 33 méteres mélységben a víz alatt,

nagyobb acélvázat velt felfedezni, melyet azonban később szem elől veszített. Az éjszaka sötétjében nem tudtak ezen a nyomon tovább kutatni s be kell várnai a nappali világosságot. Az elsüllyedt tengeralattjáró a régi típusu buvárhajók kategóriájába tartozik. — 1920-ban épült és 1450 tonnatartalmu. A tengerészeti szkaértők szerint minden jel arra mutat, hogy a hajót ugyanaz a sors érte, mint az 1925-ben elsüllyedt testvérhajóját.

Most már csak abban bíznak, hogy a tengeralattjáró legénysége az ugynevezett Davis-készülék segítségével a víz felszínére tud hatolni. A tengeralattjárón 48 órára való oxigén van.

London, január 27. Órákig tartó keresés után az akna- és buvárhajóelhárító flottillának röviddel éjjel után fémkadályt sikerült találnia, mintegy öt kilométerre Portlandtól nyugatra. A fémkadály a tenger fenekén van. A helyszínen működő parancsnokok nézete sze-

rint az eltűnt M. 2. buvárhajóról van szó.

A tenger mélysége a gyanus helyen 102 láb.

Portland egész buvárhajó-, torpedóromboló- és aknakerakó flottillája emelő- és buvárkészülékekkel és buvárszeméllyel még az éjjeli órákban a helyszíntre sietett.

A portlandi színházban és moziban vetített képekkel hívták vissza a szakképzett legénységet a hajók fedélzetére.

A londoni admirális állandó telefon-összeköttetésben áll a portlandi kikötőparancsnoksággal.

London, január 27. Az admirális jelenti, hogy mindeddig nem sikerült értesítést kapni az elsüllyedt M. 2. buvárhajóról, ezért nagyon aggodnak a személyzet sorsa iránt. Az admirális értesítette a buvárhajó személyzetének családtagjait, hogy az elsüllyedt buvárhajóval együtt annak személyzete is eltűnt. Egy hajó kapitánya jelentette, hogy közel a katasztrófa helyéhez látta, amint egy buvárhajó orrával lefelé gyorsan süllyedni kezdett, nyilván géphiba következtében.

London, január 27. Hivatalosan közlik, hogy az elsüllyedt M. 2. tengeralattjárót nem találták meg.

EGY ÉVI BÖRTÖNRE ÍTELTEK EGY KOMMUNISTÁT.

Budapest, január 27. A komáromi folyamség egyik tagja észrevette, hogy Hajdu Sándor folyamór bódéjának falán kommunista felirások vannak. Megindult az eljárás Hajdu János folyamór, ennek öccse, Hajdu Sándor mázoló és Péterfi Vilmos ellen, mint akik gyanúsíthatók voltak, hogy ők oktatták Hajdu Jánost kommunista eszmékre. A két polgári vádlottat ma vonta felelősségre a törvényszék, akik közül Hajdu Sándort felmentette, míg Péterfi Vilmost államellenes cselekmény címén egy évi börtönre ítélte. A folyamór ügyét a katonai bíróság fogja elbírálni.

egyetlen előadóestjének jegyei a Bika-hallban.

Betöréses lopásért börtönre ítélték Berlinben egy spanyol író

Berlin, január 27. A berlini törvényszék tegnap egy veszedelmes nemzetközi tolvajt, aki egyébként ismert spanyol író, kétévi börtönbüntetésre ítélte. A balli Ede ötvenéves barcelonai író ült a vádlottak padján, akit az ügyész azzal vádolt, hogy az elmúlt évben júliustól októberig a berlini előkelő szállókban tizenöt betöréses lopást követett el. A zsákmány sok értékes ékszeren kívül mintegy tízezer márká készpénz is volt. Aball Edéről kiderült, hogy 1910-ig több esetben volt büntetve betöréses lopásokért s minden esetben szállodákban követte el bűntetteit.

A tárgyaláson azt állította, hogy 1910-től kezdve husz éven keresztül nem követett el büntetendő cselekményt. — Spanyolországban élt, ahol mint író és sportember jó hírnevet szerzett magának. Az elmúlt év nyarán Németországba érkezett, hogy egyik könyvére kiadót szerezzen. Kísérlete nem sikerült, pénze elfogyott és nagy nyomorában fordult ismét a régi pénzszerzési módhoz, hogy szállodai betörésekkel jusson pénzhez. Az ügyész vádbeszédében a legveszedelmesebb nemzetközi szállótolvajnak bélyegezte a spanyol író, aki, szerinte, a legraffináltabb módon követte el bűncselekményeit. Az ügyész háromévi fegyházbüntetést indítványozott, a törvényszék azonban két évi börtönre ítélte.

trek

nyvi hiva-
bejelenté-

án kocsis,
f városi
r. Kálmán
sef. Kán-
ny: Anna
y: Margit.
ány: Esz-
rvénytelen

f—Turóci
radi Piros-
ozália. —

né Gallina
menyi u. 6.
Szondi u.
erézia ref.
Hetei Zsig-
f. 63 éves,
are g. kath.
s Sándorné
Kishegyesi
éves, Hajdu

TESI OR-
NI FÜG-

s hölgy-
ebrecen-

előjárósága
ndotta, hogy
r, fodrász és
gédek és ta-
nagyközön-
céljából ver-
ület előjáró-
gy nyilvános-
érdekeltek
észültségüket,
mutathassák s
rokonszenvét

meg fog tör-
őrtékezetlen
nkülönben a
értekezleten
mint a női
támogatásukat
tották.

észletkérdések
ábbi teendők
rű bizottságot
tagjai: Fuchs
y, Katona Já-
Antal, Dudás
ozsvári Gyula,
di Antal, Ko-
ovitz Vincéné,
mes Alajosné,
gyházi Lajos
rász iparosok.

nyári

pok

ek.

Sándor

edése

f ut 34.

HÍREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 23-37
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékait kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huz és ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

Aranypilla

Ez a divat is Amerikából indult el. Amerikában mindig kitalálnak valami olyat, amit Európában nem érünk rá kitalálni. Ki gondolta volna például azt, hogy a női szépséget emeli, fokozza és hatványozza, ha a nők szempilláit beárazozzák. Hirtelenében nehezen tudom elképzelni, hogy mennyivel előnyösebben néz ki az a női arc, ahol a szemeket aranyszínű szőrszálak keretezik be. Lehet, hogy ez olyan detail-kérdés, amihez mi, férfiak nem értünk, lehet azonban az is, hogy nekünk van igazunk, amikor a „maquillagenak” ezt a formáját már amerikai tulajdonosok minősítjük. Valóban innen már csak egy lépés választ el attól, hogy a nők homlokukra elefántcsontból készítettessenek póthomlokot és orrukba a kongóbeli négernek példájára ezüstözött papáncikákat, vagy aranykarikákat fűzzenek. Tulajdonképpen joggal döbben meg az ember, hogy mi mindent ki nem talál a nő a maguk felpiperezésére. — Most például tisztelettel megkérdezzük, hogy mi értelme van ezeknek az arany szempilláknak? Rangot jelent ez, vagy előkelősége? És mi fog történni akkor, ha ez a divat Európába is átterjed? Elképzelni is szörnyű, hogy mennyi súlyos konfliktus fog származni abból, ha az aranytalán, elszegényedett Európában csak a kivételesen gazdag hölgyek engedhetik meg maguknak a szempilla aranyoztatást. Minden más nő, akinek erre nem fog pénze jutni, degradálódva fogja érezni magát és ezzel megteremtődik az új kasztrendszer, amely éppúgy visszavisz bennünket a középkorba, mint ahogyan középkort teremtettek azok az ostoba politikai rendelkezések, amelyek az európai országok határait kínai falakká emelték. Az arany szempilla nagyon jellemzően fogja mutatni a XX. század alkonyának hibáit. És még csak azt sem mondhatjuk, hogy ebben az Amerikában kitalált hibában elsősorban a nők lennének a bűnösök. Egészen bizonyos, hogy néhány olyan kozmetikai intézet férfitulajdonosa is ludas benne, akik ilymódon találták ki a női húság kamatoztatásának legújabb és leglukratív fajtáját. Az arany egyelőre még értékálló valami és el lehetünk rá készülvé, a józan ész minden tiltakozása ellenére is, hogy az amerikai divat már amennyire a viszonyok engedik, nálunk is elterjed és ha az ebből származó bajban van némi öröm, akkor az csupán az lehet, hogy a nők óvakodni fognak a sirtól, hogy arany szempillájukat kimél-

jék. Ebben az esetben tehát legalább a női könnyeket megspóroljuk.

— Időjósítás. Jobbára derült idő, erősebb éjjeli lehűléssel, de fokozottabb nappali felmelegedéssel, nagyobb köd fellépte reggel még lehetséges.

— Debrecen város közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága a jövő héten tartja legközelebbi közgyűlést, amelyen néhány igen fontos ügyet fognak tárgyalni.

— Hivatali eskü letétele. Patzó Márton, a kiváló műépítész, akinek Debrecenben, ahol 1914 óta vezeti a klinikai telep építési munkáit, több igen értékes és szép építészeti munka szerzett kiváló nevet s akit érdemei elismerésül a főispán Debrecen város tb. műszaki tanácsosává nevezett ki, szerdán a tanácsi értekezlet előtt letette a hivatali esküt.

— A Revíziós Liga városi segélye. A takarékosági bizottság javaslata alapján a városi közgyűlés törölte a költségvetésből a Revíziós Liga eddig élvezett segélyét. A liga emiatt panaszkodott a miniszternek is, de a belügyminiszter kijelentette, hogy a várost nem kötelezheti a segélynek a költségvetésbe való beállítására. Most a Revíziós Liga újra kéri a várost, hogy tavalyi segélyét hagyja meg. A tanácsi értekezlet kimondta, hogy tekintettel a Revíziós Liga értékes működésére, a kérést újból a közgyűlés elé viszi.

— Találmány az illetéktelen automata telefonbeszélgetések megakadályozására. Doktor Ármán műszaki tanácsos följajánlotta egy találmányát használatba vételre a városnak. A találmány, amelynek neve fonofix, abban áll, hogy a telefon kulccsal elzárható és így illetéktelen egyének nem tárcsázhatnak, ellenben a lezárt telefonon azért hívásra lehet beszélni. A találmány darabja 3 pengő 50 fillér. A városi tanács elismerte, hogy a fonofix igen ügyes dolog, de mivel a városi telefonok mind ellenőrzés alatt állanak, a fonofixet nem rendeli meg.

— Pénzfelvétel a postán. A február elseji torlódás elkerülése végett a m. kir. postavezérgazgatóság elrendelte, hogy kivételesen 31-én, vasárnap délelőtt 9—12 óráig a debreceni 1. számú (Hatvan uccai új postaház) és a debreceni 2. számú (vasútállomás) postahivatal utalvány- és csekkfelvételi szolgálatot tartson.

— Menetrendváltás. Február 1-től kezdődőleg az 509. sz. vonat Törökszentmiklós állomáson, míg az 510. sz. vonat Törökszentmiklós és Fegyvernek állomáson, utasok le- és felszállása céljából, feltételesen megáll. Ugyancsak február 1-től kezdődőleg Debrecen—Derecske között az 5742. és 5747. sz. motorvonat közlekedtetését beszüntetik és helyettük ugyancsak Debrecen—Derecske között az 5724. és 5725. sz. motorvonatot helyezik forgalomba. Az 5724. sz. vonat Debrecenből 12 óra 18 perckor indul és Derecskére 12 óra 46 perckor érkezik. Az 5725. sz. vonat Derecskéről 13 óra 58 perckor indul és Debrecenbe 14 óra 29 perckor érkezik.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Köszönet. Dr. Galánffy János, kir. közjegyző, kormányfőtanácsos a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége debreceni csoportja szegénysorsu hadigondozott tagjainak a legnemesebb szívre valló megértéssel több esetben díjtalanul teljesített hasznos és hivatalos közjegyzői munkálatokat. Megértő lélekre valló jószívűségét és önzetlen munkásságát csoportunk nevében ezután is a leg-hálásabban köszönjük. Csoportelnökség.

— Dr. Nagy József rendőrtanácsos a debreceni kapitányság helyettes vezetője. A debreceni rendőrkapitánysághoz a belügyminisztériumtól leirat érkezett, amelyben közölték, hogy a debreceni rendőrkapitányság helyettes vezetőjévé Nagy József dr. rendőrtanácsost nevezték ki.

— A vasárnapi munkaszünet. Gömör-Kishont vármegye és Sopron város átírt Debrecenhez, hogy hasonló szellemű felirattal támogassa ama kérését, hogy a kormány törvényhozási uton rendezze az általános és teljes vasárnapi munkaszünetet. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a súlyos gazdasági helyzetre tekintettel most térjen napirendre a kérdés felett.

— Szabályrendelet a temetkezési iparról. A jog- és pénzügyi bizottság tárgyalta a temetkezési iparról készített szabályrendelettervezetet s azt a maga részéről elfogadva javasolja a közgyűlésnek, hogy azt tárgyalás alapjául fogadja el.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— A szegények eltemetése. A jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén tárgyalta a szegények eltemetése vállalatba adásának kérdését. A bizottság azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a vállalkozással bizza meg a közgyűlés továbbra is csökkentett árak mellett a Dankó-céget, amíg a temetkezési szabályrendelet megalkotásáig és jóváhagyása után ez a kérdés más és végleges megoldást nyer.

— Balesetek. Favágás közben súlyos baleset érte Balogh József favágót a Kossuth ucca 46. szám alatt. A síkos fa megcsuszott kezében és az éles fejszével rásujtott bal mutatóujjára, amelyet az tőből lemetszett. A mentők kiszállították Baloghot a sebészeti klinikára. — Özv. Gőz Balázsné, Rigó ucca 12. szám alatti lakos az Attila ucca sarkán eszméletlenül esett össze. A mentők megállapították, hogy agyvérzést szenvedett. Kórházba szállították. — Leestett az országuton a szekérről Tóth Róza, Bellegelő 47. szám alatti lakos és bal kulccsonttörést, bordarepedést és súlyos zúzódásokat szenvedett. Súlyos állapotban szállították be az egyetemi klinikára.

— Műsoros délután a KIE-ben. A debreceni KIE Szilassy Aladár önképzőköre vasárnap délután 5 órai kezdettel műsoros délutánt rendez. Műsor: 1. Megnyitó beszédet mond Szabó Zoltán önk. ügyv. titkár. 2. „Mi nem feledhetünk”, Szathmáry Istvántól, szavalja: Löcsey Imre. 3. Magyar nótákat játszik zongorán Török Levente. 4. „Doktorszámla”, vigjelenet. Előadják: Nagy Zoltán és Kondor Gábor. 5. „A magyar falu válsága” címen előadást tart Varga Endre önk. titkár. 6. „Lavotta szerelme”, hegedűn előadják Lovász János és Török Dezső. 7. „A fülemile”, Arany Jánostól, szavalja: Baráth Endre. 8. Fisz-dur fantázia. Zongorán előadja: Szántó János. 9. Novelláiból felolvás Szabó Imre. 10. Műdal énekel: Luczay Géza, zongorán kíséri: Szabó Károly. 11. Egy kis üzlet, parasztkomédia 1 felvonásban. Előadják: Bartha Lajos, Nagy Zoltán, Löcsey Imre és Kondor Gábor. Konferál: Gulyás Mihály. Semmiféle belépti díj, vagy műsormegváltási kötelezettség nincs.

— Ingyenes szabás-varrási tanfolyam. A debreceni I. számú gazdasági népiskolánál február 8-án 3 hónapos fehérmű szabás-varrási tanfolyam nyílik meg. Jelentkezni lehet hétköznap délelőtt 8—12 óráig a Galamb u. 6. sz. iskolánál (vágóhíd mellett).

— Szívbetegeknek és érlemeszesedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserűviz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc József viz különösen agyvérzésre és gutautésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Mozi műsora:

CSÜTÖRTÖK, január 28.	
Vigszínház 5, 7, 9 óra.	Nagyvárosi fények, Charlie Chaplin világfilmje.
Uránia 7 és 9 óra	NAGY VÁGY, hangos filmjáték. Főszerepekben: Camilla Horn, Conrad Veidt, Verebes Ernő, Anny Ondra.
Apolló	Szünet.

— Öngyilkos lett szerelmi bánatában. Balmazújvárosban Szabó József 20 éves gazdalgény szerelmi bánatában felakasztotta magát és mire hozzátartozói ráakadtak, meghalt. Temetésére az engedélyt megadták, mivel bűncselekmény gyanúja nem forog fenn.

— Felhívás a népszámláló biztosokhoz. A népszámlálás vezetősége felhívja az alább felsorolt népszámláló biztosokat, hogy javítás végett átvett anyagukat e hó 29-én déli 12 óráig kijavítva szolgáltatassák be a történelmi levéltárba: Kiss István, dr. Kökényesy Endre, Gróff Gyula, Kiss Albert, Csohot István, Brassi Károly, Szabó István, Bertók János, Matkó Imre, Marschalkó István, Budaházy Zoltán, Jerniczky Lajos, dr. Gál Ferenc, Farkas Lajos, Nagy Iván, Gergely Sándor, Papp Zoltán, Willigger Béla, Sándor Gyula, Szalkai József. Felhívja továbbá özv. dr. Bodó Attilánét, hogy 29-én délelőtt 10 órakor a történelmi levéltárban jelenjék meg. Akiknek minden anyaguk rendben van és az felülvizsgálatot, visszatartott illetményüket naponta 11 és 12 óra között a történelmi levéltárban felvehetik.



CSÜTÖRTÖK, január 28.

BUDAPEST. 9.15: Gramofonhangverseny. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: vespérmű Farkas Vince és cigányzenekarának hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: „A háztartásról”. Vízvári Mariska előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: A m. kir. Földmívelésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. Vitéz Párdy Imre: „A baromfi-hizlalás és értékesítése”. — 5.30: Az Ostende szalon- és jazz zenekar hangversenye az Ostende-kávéház-ból Kalmár Pál énekszámával. — 6.30: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson). — 7: „Beldogulásunk igazi útja”. Irta: Angyal Pál dr. előadása. — 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Mignon”. Dalmi 3 felvonásban. Szövegét Goethe „Meister Vilmos tanulóévei” c. regénye után írta Carré és Barbier. Fordította Ormay F. Zenéjét szerezte Thomas. — Az I. felvonás után: Pontos időjelzés, hírek. — A II. felvonás után: Hírek. — Az előadás után: Időjárásjelentés. — Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának hangversenye a Pannónia-szállóból.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: *Torockói menyasszony*. Vigjáték. Zónaelőadás. — Este: *Maya*. Operett. Bérletsszűnet.

PÉNTEK: *Maya*. Operett. C) bérlet. **SZOMBAT** délután: *Meddig fogsz szeretni?* Vigjáték. Csak felnőtteknek. — Este: *Maya*. Operett.

VASÁRNAP délután 3 órakor: *Hálás kis nő*. Vigjáték. — Délután fél 6 órakor: *A torockói menyasszony*. Vigjáték. — Este 8 órakor: *Maya*. Operett.

A ZENEISKOLA OPERAELOADASA.

A Városi Zeneiskola énektanszagos növendékei minden esztendőben sorompóba lépnek, hogy egy-egy operaelőadással tudásuk legjavát megmutassák a város közönségének. Lankadatlan buzgalommal és nagy kedvvel-örömmel készülnek minden ilyen operára és az előadások nivója évről-évre emelkedik. A város, de az ország kritikussai is megállapították, hogy ezek az előadások igen magas színvonalon állanak.

Ebben az évben a „Cremonai hegedűs”, Hubay Jenő örökbecsű operája kerül színre. Az előadásra a fővárosból dr. Hubay Jenő, a világhírű szerző, dr. Meszlényi Róbert zeneművészeti főiskolai helyettes igazgató és Radnay Miklós, m. kir. operaházi igazgató kaptak meghívást.

Az előadás időpontja február 1., este 8 óra.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

MA DELUTAN

3 órakor legolcsóbb helyárrakkal **TOROCKÓI MENYASSZONY** Pár jegy még kapható!

Minden este MAYA

A szombat esti MAYA előadásra a szerző beígerte lejjövetelét! Ne igérkezzék el szombatra! Külön meglepetés a közönség részére!

Február 9-én

Ada Sari felléptével

TRAVIATA

Jegyek már válthatók!

MOZI

NAGYVÁROSI FÉNYEK.

A divatos és kedvelt filmszínészek minden alkalmat megragadnak, hogy pénzt keressenek népszerűségükkel. — Charlie Chaplin, az amerikai burleszk humor koronázatlan királya azonban kivétel a sok közül. A Kölvök, Aranyláz

és Cirkusz hőse utóbbi filmje után évekig pihent, hogy aztán a világot visszavonhatatlanul meghódítsa a City lights-al. Mikor minden színész leghőbb vágya volt megszólalni a filmen, akkor Chaplin hadat üzent a talkie-nak és bebizonyította, hogy a némafilm felett korai dolog meghuzni a lélekharangot.

A „Nagyvárosi fények” megjelenése a filmpiacon forradalmat jelentett. — Chaplin nemcsak, mint színész és főszereplő csinálta a forradalmat, hanem mint író, rendező, zeneszerző, sőt producer is egyszemélyben. És a kis angol színész a City Lights európai hódítóutja alkalmából áthajózott a jó öreg Európába és olyan ünneplésben részesült, amelyhez fogható csak keveseknek jutott ki eddig. Londonban az ünnepi bemutatón a 4000 személyes színház is szűknek bizonyult az előkelőségek befogadására és a jelenlévők — Lord Astortól Bernhard Shawig — helyükről fellállva verték össze tenyerüket és fordultak egy kis páholy felé, ahol szerényen hajlongva sem tudta palástolni boldogságát az est hőse, Chaplin, aki megtörte a hangosfilm varázsával együtt a közmondást is: próféta lett saját hazájában. A némafilm prófétája.

A filmszínész fegyvere a mimika — mondja Chaplin. És pénzt, erőt, művészetet kockára téve, élete legnagyobb alkotásával pecsételi meg elvét. Chaplin győzött. Nem az elve, hanem ő maga, mert ahogyan a Nagyvárosi fények-et csinálta, azt csak ő tudja és senki más.

Maszkja most is a régi: csámpás, rongyos, csavargó, jellegzetes cipőjével, figarójával és pálcikájával. A szem azonban más, valahogy élénkebb, okosabb, csupa szivjóságot, fájdalmat visszatükröző. Morfondírozó, szerencsétlen ember, a huszadik század Hamletje. Chaplin nem lusta naplopó többé, hanem dolgozni vágyó ideálista, aki pénzért minden becsületes munkára kapható.

A City Lights sem bohózat, inkább tragédia. Egy esetlen ember kóválygása a nagy város forgatagában. A mosoly és könnyek filmje — a hivatalos megnevezése, de az utóbbi jobban illik rá, mert hol a kacagástól, hol a sírástól kell könnyezni a nézőnek.

A film tartalma is különleges. Chaplinba beleszeret egy virágáros lány, de csak azért, mert vak és lovagját daliás természetűnek, nagy urnak képzele. Chaplin pénzt szerez, ennek révén a vak leány az operációs asztalon visszanyeri szeme világát. És ez Chaplin tragédiája. Ideálja kineveti, alamizsnát akar adni neki, csak mikor kezük érintkezik, akkor ismeri fel a leány mecénását és álmai lovagját. Maga volt? — kérdi a lány bátoratlanul, megre megve és ezért a jelenetért, ahogyan ez a két ember szemben áll egymással, ezért érdemes volt megcsinálni a filmet. Itt már a zsebkendők játszák a főszerepet. Ez csak azonban a vázlat. Rengeteg

epizód-jelenet, új ötletek, frappáns humor, bravuros rendezés és a beszédet százszorosán is póló kísérő zene emeli ezt a filmet a legjobbak átlaga fölé. Aprólékos gondnal dolgozott ki Chaplin minden jelenetet, partnereit jól választotta meg és különösen Virginia Cherril, a vak lány alakítója tetszik.

A Vigszínház-mozgó szerdai bemutatóján a Nagyvárosi fények szintén megérdemelt nagy sikert aratott.

KÖZGAZDASÁG

A GABONAPIAC HELYZETE.

Az európai gabonapiacokon a múlt hét folyamán általában nyugalom honolt és az árnívó nem változott. A fogyasztás állandóan, szabályszerűen vásárolt és semmi zavaró körülmény nem jött közbe, amely árváltozásra okot szolgáltatót volna.

Másképp volt azonban az amerikai tőzsdéken, ahol különböző tendenciózus hírek a délamerikai aratásról, valamint kedvezőtlen időjárásról, észak-amerikai fagykárokról stb. jelentékegyéb áringszűkítést okoztak. Végül azonban az amerikai tőzsdék is megnyugodtak, igazolván az európai piacok magatartását, hogy a világpiaci helyzetben semminemű változás nem állott elő. Az argentin termésbecslés szerint az idei buzaeredmény kisebb ugyan a tavalyinál, de ez a különbség csak elenyésző, különösen annak következtében, hogy a minőségek kitünőek. A Pampák és Dél-Argentína egyes vidékein a 84 kg. fajsullal bíró tételek sem tartoznak a ritkaságok közé.

Rotterdamban a fogyasztóországok folytatták buzabevásárlásaikat. Plata rozst és orosz rozst változatlan árk mellett vásároltak. Árpában csak kevés üzletet kötöttek, mert egyéb takarmánycikkkel szemben nagyon drága. Tengeriben az üzlet nyugodt volt. Az alacsony árak spekulációs eladásokat nem tesznek lehetővé, míg a bőséges terméskilátások nagyobb bevásárlásokat nem engednek meg. Az árak általában változatlanok. (MAK)

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:

Buza 10.30—10.50 és boletta. Rozs 10.80—11.00 és boletta. Árpa 15.50. Tengeri 12.50—12.80. Lucerna 9.00—9.50. — Széna 4.50—8.80. Lóhere 8.00. Bükköny 7.00—7.50. Szalma 1.60—2.00. Répa, cukor 3.00.

TERMÉNYTŐZSDE.

Határidőpiac: Buza: március 12.62—64, május 13.38—40, rozs: március 14.65—56, május 15.25—26, zab: 14.83—85.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, január 27. Buza: 55.50—62.5, 57.125—58, 57.875—58, 59.25—37.5, tengeri: 38.125, 40.50, 42.25, 43.25, zab: —, 25.625, 25.125, rozs: 43.75, 45.875, 46.625, —.

Liverpool: 4/11 7/8, 5/2 3/4, 5/4 7/8.

Nyilt-tér. *)

FELHIVAS.

Ügyfelem megvenni szándékozik Morgenstern Manó debreceni férfitársaságát (esetleg társulna nevezett üzletéhez). Felhívom ezen üzlet hitelezőit, hogy követelésüket 5 nap alatt irodámban jelentsék be, mert ellen esetben azokat ügyfelem figyelembe nem veszi. Dr. Gyenes Dénes ügyvéd Debrecen, Piac u. 79. szám.

*E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

ÁRVERÉS.

Elárvrezek Debrecenben, Nyomató ucca 6. szám alatt 1932 január 28-án délután fél 4 órakor 3794 pengőre becsült ingóságokat u. m. lakberendezési tárgyak, butorok, zongora, könyvek stb. Debrecen, 1931 december 31-én.

Rápolthy János kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Butorozott szoba légfűtéssel, világítással, lépcsőházi bejárattal 35 pengőért Verböczy 4., III. 6., elfoglalható. 515

Eladó Arany János ucca 6. sz. ház. Értekezni: Kölcsei ucca 5. 514

Pianinót keresek megvételre. Brück zenetanár, Piac u. 6., I. 517

Csinos 42 éves özvegy ingatlanal férjhez menne nyugdíjképes tisztviselőhöz vagy birtokoshoz. Leveleket teljes címmel Kovács Pálné, Albertirsa, — vasuti vendéglő, kérem. 519

Perfekt szakácsnő elsejére felvétetik. Dr. Szöllös ügyvéd, Piac ucca 59. 518

Kiadó azonnal 4 szoba, konyha, fürdőszobából álló modern lakás. — Kétmalom ucca 6. sz. alatt. 516

Villa egy szoba, konyhás kiadó. Bejárat Simonyi ut 26-b. 396

Különbejáratu uccai butorozott szoba Széchenyi ucca 5. szám alatt kiadó. 520

Az Adria Biztosítónál két gyakornok felvétetik. Okmányokkal felszerelt kérvények Arany János u. 1. alatt személyesen adandók be. 392

Maróthy u. 7. számú négyszobás modern családi ház bérbeadó, esetleg eladó. Értekezés Benkő főügyész-nél, vármegyeháza. 393

Építkezésre alkalmas 188 négyszögöl házhely eladó. Timár u. 38. 394

Teheneket borjúkkal együtt gondozásra kiadok tejhaszonért. Svetitspalota, I. em. 2. 395

Jelmezek, férfi és női nagy választékban kölcsön kaphatók. Hatvan uccai kert, Diófa ucca 18. 1211

Orvosilag megvizsgált szoptatósdada gyermek nélkül ajánkozik, esetleg bejárna szoptatásra, vagy kisgyermeket vállal otthon szoptatásra. Cim: Vargakert, Legányi ucca 31. 397

Vénkertben villatelek minden elfogadható árért sürgősen eladó. — Déri-tejivó, Püspöki palota. 1441

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT
gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.

Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy **1 pengő 20 fillérért** váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára egész nap nyitva.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Betöltendő állás

Gyermekkertésznőt
vagy óvónót keresek két kis gyermekemhez jóbizonyítványokkal. Cim: Gyulaházi Miklósné Nyiregyháza, — Szarvas ucca 22. 386

Kaucióval

jó megjelenésű urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvételnek. — 408—A

Szorgalmas,

jó megjelenésű és beszélőképességgel rendelkező urakat üzletszerzőknek azonnal alkalmazunk. Singer varrógép rt., Piac ucca 79. 435

Központban

butorozott szoba egy vagy két személy részére, fürdőszoba használatlalt, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 153A

Mindenes

főző, aki vikszel, éves bizonyítvánnyal február elsejére felvétetik. Jelentkezés 2 órától 5-ig Arany János ucca 54., II. emelet 5. 481

Gyönyörű

gyümölcsfáim eladására jutalékos ügynököt keresek. Nagyvári faiskolat tulajdonos, Ujszeged. 372

Rikkancokat

fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

Ügyes

munkásleány azonnal felvétetik. Blattner, Piac ucca 89. 379

Előkelő

biztosító intézet keres fiatal mérlegképes könyvelőt. — Csak elsőrangú munkaerők jöhetnek számításba. Ajánlatok a lap kiadóhivatalába. 513

Állást keresők.

Mérlegképes

könyvelő, magyar német levelező, gépiró, adóügyben nagy jártassággal állást keres. Orakönyvelést is vállal. Megkeresések. „Minimális fizetés” jellegre a kiadóba kéretnek. 391

Utalatok

Kiadó

uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

Irodának

kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

Piac ucca 41. sz.

üzletházban cca. 120 négyzetméter terjedelmű, 3 részre osztott udvari üzlethelyiség egészben, vagy részben azonnal kiadó. Érdeklődni: Fűszerkereskedelmi rt.-nál. 24

Ingatlan

Malom

uccában és Diószegi uton levő cca. 2000 négyszögöl ingatlanok a rajta levő épületekkel együtt gyárnak vagy egyéb üzemnek igen alkalmas, eladó, esetleg február 1-ével bérbeadó. Fűszerkereskedelmi rt., Piac u. 41. szám. 24

Kiadólakás

Különbejáratu

csinosan butorozott uccai szoba, fürdőszoba használatlalt, egy-két személy, esetleg házaspár részére kiadó. Püspöki-palota, II. emelet 17. 151A

2200 pengőért

központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználatlalt. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

1200 pengőért

központi fűtéssel együtt I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. — Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482A

2800 pengőért

központi fűtéssel együtt III. emeleti 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt uccai lakás ingyen lifthasználatlalt. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Villalakás,

6 szobás, szép parkkal májusra kiadó Komlóssy ut 12. szám. 319

Kiadó

3 szobás komfortos lakás május 1-re. Jókai 6. 294

Központban

szépen butorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. Cim a kiadóban. — 389

Villalakás

6 szobás szép parkkal májusra kiadó Komlóssy ut 12. szám. 319

Kiadó

butorozott szoba Batthyány ucca 5. szám alatt. 382

Kiadó

szoba, konyha, gyümölcsös-kert azonnalra, Boldogkertben. Értekezés: Hunyadi ucca 12. 380

Lépcsőházi

bejárattal uccai butorozott szoba kiadó. Rákóczi 9. — 381

Kiadó

egy vagy két butorozatlan szoba. Péterfia 48., ugyanott garázs. 387

Szegedi

patrikakülönlegesség állandó nagy raktára Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 84

1 drb.

13 lóerős Chanard Walker vontató traktor, azonkívül 1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. Mindkettő igen jó állapotban pótkatátrészekkel együtt jutányos áron eladó. Fűszerkereskedelmi rt., Piac u. 41. 24

Nyirfaseprő,

nyirfarud szükségletét gyárüzem, kereskedők, gazdaságok legolcsóbban nálam szerezhetik be, bármilyen mennyiségben termelőnél kérjen ajánlatot. Groszmann Imola, Gömör m. 383

Eladó

barna rókaprémés, fekete kosztüm, egy nutria bélelés női kabát és egy barna női ruha. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben. A

Pénz

Magánpénzt

elsőhelyi bekebelezésre csak belső házakra folyósított Balázs Andor bankirodája, Piac ucca 89. 499

Vétel

HASZNALT,

de jó állapotban lévő gyermekkoscsit azonnal megvásárolnék, vagy bérösszeg ellenében kölcsön vennék. Cim a kiadóban. 182

Töreket

nagyobb mennyiségben veszek. Ajánlatot kér Kovács vasüzlet, Piac 17. 354

Meleg

lőtrágyát keresek megvételre. Fischer Vilmos, Degenfeld tér 2. 486

Tört aranyat

legmagasabb áron vesz: Haas Janka, Kossuth u. 15., volt Simonffy ucca 7. 4693

Különféle

Vilag Jamboree

Gödöllön. Debreceni cserkész tanulatok angolul, — ugyszólván ingyen tanít: „Helen Society”, Simonffy ucca 11. 4967

Elvállalok

himzést, aszurozást, monogramot 16 fillértől. Bartha Erzsébet, Vigkedvü Mihály ucca 21. 302

Hat lóra

istálló kiadó. Nap ucca 10. Értekezhetni: Arany János u. 30., Blazsek. 385

HUSFUSTÖLÉST

olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

10 apróhirdetését 50

szavas

hétköznap

fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig:

a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókiadóhivatalunkban.

Délután 6 tól este 9-ig:

(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Emeleti

lakás kiadó, 3—5 lakó, fürdő- és előszobával. Szentanna 14. Márton ügynök. 412

Hajduböszörményi ut 71.

alatt 2 uccai szoba, konyha, pince lakás február 1-től kiadó. Értekezhetni városi árvaszéknél, közgyámnál. — 373

Kiadó

uccai különbejáratu butorozott szoba előszobával, esetleg ellátással. 2 lóra való istálló is. Rákóczi ucca 24/b. 384

Kiadó

májusra Arany Bikával szemben, jelenleg Fonciére által bérelt 5 szoba együtt, vagy két részre osztva. Bővebb felvilágosítást házmeztérnél. Csapó ucca 1., kapubejárattal. 309

Püspöki-palotában

butorozott szoba, esetleg fürdőszoba használatlalt kiadó. Érdeklődni: Szöllősi trafik, Püspöki-palota. 414

„Bika”

szomszédságában csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatlalt kiadó. Érdeklődni: Turay dohánytözsde, Hungaria-épület. 415

IRODÁNAK

alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac ucca 34. szám alatt. 1183—A

Kiadó

a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

Két-háromszobás

uccai másodemeleti és egy kétszobás udvari földszinti lakás minden mellékkeliséggel, modern, parkettes, fürdőszobás, május elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott a házfelügyelővel. Simonffy ucca 13. alatt. 55

Ellátás

Urinó

vagy leány teljes ellátást, lakást kaphat magános urinónél, Cim a kiadóhivatalban. 390

Eladás

Uj zsaketöltöny

és nagyon jó karban levő frakköltöny eladó. Megtekinthető: Füstös Mihály szabómesternél, Piac u. 169

Fajborok,

sajáttermésű, édes, legolcsóbb napi áron, literenként is. Blazsek, Arany János 30. 386

Rozskenyérkülönlegesség

kilója 30 fillér. Péksütemények naponta kétszer frissen kaphatók a Galamb sütőde utjonnán megnyitott lera-katában. Püspöki-palotában. Zsurkenyér megrendelhető. Uradalmi teljes tej literje 24 fillér. 156